
BAROMETRE DES TRANSITIONS
dont l’enquête 

« pratiques écologiques »



plateforme de recherche académique associant 
recherche et partenaires publics et privés

une mission : accompagner la transformation des 
organisations et des territoires

objectif : production de connaissances pour 
analyser, imaginer et expérimenter de nouveaux 
dispositifs pour accompagner les transformations en 
faveur de la soutenabilité sociale et 
environnementale
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La chaire « Territoires en transitions »



Cercle de l’Y
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ARCHITECTURE DE LA CHAIRE

RENDEZ-VOUS DE LA TRANSITION TERRITORIALE
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Objectif : générer des connaissances locales sur la 
capacité de transition du territoire métropolitain et 
de ses habitants 

Approche : étudier les pratiques, représentations et 
contraintes individuelles de la population 
métropolitaine

Moyen : un panel de recherche composé d’un 
« vivier » d’habitant·es, mobilisé pour des enquêtes 
en ligne 2 à 3 fois par an

Le Baromètre des transitions



[ pré-existant : IBEST 2012, 2018 ]
Mai 2020 : pratiques de mobilités avant, pendant, après confinement
Octobre 2020 : vagues de chaleur 2020
Octobre 2020 : déplacements
Octobre 2021 : vagues de chaleur 2021
Décembre 2021 : gestion des déchets et politique climat à Grenoble
Mai-juin-juillet 2022 : qualité de l’air – pratiques écologiques – tourisme en 
montagne 
Janvier 2023 : travail & conditions de vie
Mars-avril 2023 : déchets
Juin-juillet 2023 : risques économiques, sociaux & environnementaux 
Mars-mai 2024 : inégalités socio-écologiques
Été 2024 : usages de l’eau
Automne 2024 : pratiques funéraires

Les enquêtes du panel
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Exemple d’enquête

Méthode : 
Passation d’une enquête en ligne, entre 
le 12 avril et le 20 juin 2022 
Cible = 2281 panélistes => 729 réponses 
=> 675 exploitables 

Questions : 
- les pratiques « écologiques » : mobilité, 
alimentation, pratiques domestiques, 
déchets
- les représentations environnementales 
- les pratiques sociales relatives à 
l’environnement



DES DONNEES
POUR L’ACTION
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mobilités, habitat, déchets, etc. : la solution réside 
dans la bonne articulation entre politique publique 
et geste usager

côté usages, besoin d’identifier les représentations, 
la réception des messages, les blocages et 
contraintes propres aux profils de ménages

une partie des enjeux de transition est hors 
compétences métropolitaines, mais l’institution 
« pousse » à une prise en compte systémique

Quels leviers de transformation ?
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Prime Air-Bois

Prime Zéro Fioul

Dispositif MurMur

Métroénergie

Espaces information énergie

Mise à disposition de composteur

Quels dispositifs connaissez-vous ? 
Lesquels utilisez-vous ou avez-vous déjà utilisés ? (en %)

Je connais et j'y ai déjà eu recours

Je connais mais je n'y ai jamais eu recours

Je ne connais pas

Pour accompagner le changement, il y 
a des aides… sont-elles connues ? 
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Si vous connaissiez un de ces dispositifs, pouvez-vous citer la 
source d'information qui vous l'a fait connaître ?

Je ne sais plus

Un(e) collègue m'en a parlé

Un(e) membre de ma
famille m'en a parlé

Un(e) ami(e) m'en a parlé

Internet

Journal d'information des
collectivités locales

Les journaux d’information des 
collectivités comme source d’info



MODELER SES 
ENQUÊTES
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Les régimes alimentaires

<1% 4% 3%
3%

11%

78%

Régimes imputés aux répondants en %

Vegetalien

Vegetarien

Pescitarien

Pas de viande rouge ni
porcine

Pas de viande rouge

Aucun

Omnivores
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Seriez-vous prêt à réduire votre consommation de viande ou 
de poisson ?

Les motivations au changement



Splendeurs et misères
de l’enquête à façon 1/2

… en les négociant en 
inter-service, avec la 
recherche et les autres 
structures

… par conséquent assez 
complexe, sans 
convention socio-
politique préalable

… mais des difficultés 
d’exploitation de toute 
la matière (cf. communication)

Poser les questions sur 
lesquelles on voudrait 
des connaissances 
locales…
Dépasser les silos pour 

un questionnaire multi-
thématique voire 
systémique…
un coût de passation 

réduit, des économies 
d’échelle sur les variables 
démographiques…

+ -



Splendeurs et misères
de l’enquête à façon 2/2

… mais un temps de 
constitution / exploitation en 
décalage avec les projets

… à la comparabilité souvent 
modeste et prudente

… limité par la variabilité de 
l’échantillon

… mais certains publics 
toujours invisibles

un dispositif 
désormais bien 
installé… 

des données très 
intéressantes…

un suivi dans le 
temps…

de nouveaux angles 
de politiques 
publiques…

+ -



SE SITUER,
SE COMPARER, 

S’EVALUER
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Comparaison avec le national
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Parmi les problèmes suivants liés à la dégradation de l’environnement, quel est 
celui qui vous paraît le plus préoccupant ? 

Deux choix possibles (%)

EPEM2021
PratEco2022
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Comparaison dans le temps 



Pratiques alimentaires : des profils variés 
selon l’âge, le genre, le revenu…

86
33

58

61

61

46

53

63

47
58

41 69

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Femme Homme

Selon le genre

59
48 12

38
64

17

33 57
17

39 63
14

23 45 37

49 51 10

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Grenoble Commune dense Commune peu
dense

Selon type de commune

37
28 24 17 13

15
27

25 39

12

9 17

17
26

38

8
16

29
26

36
14

15
31

20 25
28

18 24 20 19

0%

20%

40%

60%

80%

100%

18 - 25
ans

26 - 35
ans

36 - 49
ans

50 - 64
ans

65ans et
plus

Selon l'âge

33

32 26 25

14

33 15 50

14

33
18

35

6

40
21

41

4
22

32
36

10 37 25 30

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Moins de 
1500€

De 1500 à 
moins de 

2500€

De 2500 à 
moins de 

3500€

Plus de 
3500€

Selon le revenu

Moins éco-
responsabl

e

Plus éco-
responsable



VALORISER
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approche globale des individus

lien entre représentation et pratiques

un « circuit court » (théorique?) de 
production VS les millésimes du RP

des thématiques propres à notre territoire et 
notre institution

Des données rafraîchissantes ?



Des données valorisables ?



Des données valorisées
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Régimes alimentaires imputés aux répondants en %

Vegetalien

Vegetarien

Pescitarien

Pas de viande rouge ni
porcine

Pas de viande rouge

Aucun

Omnivores



intérêt et écriture académiques VS institutionnels et 
grand public

suivi et combinaison des différentes vagues 
d’enquêtes

enquête déclarative

pérennité de la démarche ?

intérêt du politique ?

sens des indicateurs et installation d’une convention 
socio-politique ? 
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De « nouvelles » contraintes ?


